

УДК 93/941

**Богданова Т.В.**, заместитель начальника отдела информации и научного использования документов Российского государственного исторического архива (Россия).

## **ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ О П.К. ЭССЕНЕ (1772–1844) В ФОНДАХ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА**

В статье дан краткий обзор наиболее важных документов о деятельности Выборгского и Оренбургского военного губернатора, Санкт-Петербургского военного генерал-губернатора, генерала от инфантерии, графа П.К. Эссена, хранящихся в фондах Российского государственного исторического архива. Сделан вывод, что, хотя документы РГИА хранят документальные материалы по гражданской истории имперского периода нашей страны, тем не менее, в многочисленных фондах отложились документы и о военных чиновниках. Сохранившиеся документальные свидетельства являются ценным историческим источником и повествуют о взаимодействии военного губернатора напрямую с императором, ведь он являлся его доверенным лицом, а также политическую взаимосвязь с различными высшими, центральными и местными государственными учреждениями в решении наиважнейших вопросов, связанных с управлением вверенных ему территорий. Описание документов дает возможность представить, что входило в функции военного губернатора и какие именно задачи ему приходилось решать на своем посту. Подробно рассмотрены рапорты П.К. Эссена, в которых он докладывал об эпидемиологической остановке в Санкт-Петербурге и губернии во время холеры, а также во время холерного бунта 1831 г.

**Ключевые слова:** Выборгская губерния, Оренбургская губерния, Санкт-Петербургская губерния, военный губернатор, военный генерал-губернатор, Государственный совет, Центральная комиссия по прекращению холеры при МВД, эпидемия, П.К. Эссен.

**DOI:** 10.22281/2413-9912-2022-06-01-19-32

Российский государственный исторический архив (далее РГИА) является уникальным хранилищем документальных материалов с конца XVIII в. по 1917 г. В его многочисленных фондах хранятся документы высших и центральных учреждений, общественных и частных организаций, фонды личного происхождения, подлинные высочайшие указы и законодательные акты. Хранятся в архиве также исторические свидетельства о службе

государственных деятелей, в руках которых было сосредоточено управление как высшими, так и местными органами власти Российской империи. В том числе сохранились документальные материалы о деятельности графа Петра Кирилловича Эссена — генерала от инфантерии, члена Государственного совета, военного губернатора Выборгской и Оренбургской губерний, военного генерал-губерна-

тора Санкт-Петербургской губернии, кавалера многочисленных отечественных и иностранных орденов, сделавшего стремительную карьеру, человека, близкого ко Двору императора Николая I.

Биографические сведения о Петре Кирилловиче Эссене помещены в различные печатные энциклопедии и биографические словари [3, 6, 7, 30, 31, 34, 35, 36], изучению его биографии также посвящено ряд исследований [5, 32].

Главным источником биографических сведений о Петре Кирилловиче Эссене в РГИА являются документы фонда Государственной канцелярии (Ф. 1162), в котором имеются личные дела членов Государственного совета. В личном деле Петра Кирилловича [15] хранятся документы за 1830–1842 гг., среди них: различная служебная переписка председателя Государственного совета и военного министра, копии именных указов императора Николая I, прошения и письма П.К. Эссена, формулярный список о его службе, составленный на 29 июня 1842 г. и заверенный подлинной подписью самого Петра Кирилловича [15, л. 18-41].

Родился Петр Кириллович 11 августа (22 по новому стилю) 1772 г. в семье лифляндских дворян голландского происхождения. Начало карьерного роста у П.К. Эссена очень схоже с отпрысками дворянских семей того времени. Вступил в службу 23 мая 1777 г. в возрасте пяти лет вахмистром в Лейб-Кирасирский полк, позже

был переведен в Павловский батальон и произведен в прапорщики, далее следовал Табели о рангах и получал чины — подпоручика, поручика, капитана, секунд-майора. Впоследствии служил в Измайловском полку в чине подполковника, а потом и полковника. Участвовал в 1791 г. в кампании на Балтийском море. Произведен 14 февраля 1798 г. в генерал-майоры с назначением шефом Выборгского мушкетерского полка. Участвовал в заграничном походе в 1799 г. в составе корпуса А.М. Римского-Корсакова, за успешные военные действия против французов 26 января 1800 г. получил чин генерал-лейтенанта [15, л.18 об., 19, 19 об., 20].

Первое свое губернаторское место Петр Кириллович получил в Выборге, куда был назначен 18 августа 1800 г. военным губернатором. Одновременно получил назначение исполнять обязанности инспектора Финляндской инспекции и «шефа гарнизонного полка бывшего князя Горчакова» [15, л.19 об., 20].

Конечно, назначение Петра Кирилловича военным губернатором в Выборгскую губернию было не случайным. Выборгская губерния всегда играла стратегически важную роль для столицы Российской империи — Санкт-Петербурга. На территории, присоединенной в результате нескольких русско-шведских войн, начиная со времени правления Петра I, было всегда сосредоточено значительное количество войск, поэтому управлять этой губернией

всегда поручалось опытному и ответственному человеку. Одной из главных функций, возложенных на военного губернатора, было сохранение «безопасности, тишины и спокойствия» в губернии. Он был ответственным за порядок и соблюдение строжайшей дисциплины в войсках, за удобное расквартирование войск и за точное несение гарнизонной службы. Петр Кириллович обладал нужными качествами и управлял губернией совместно с гражданским губернатором Максимом Максимовичем Ореусом [4].

Интересные сведения о службе П.К. Эссена в Выборге сохранились в фонде Канцелярии обер-прокурора Сената (Ф. 1374). В Англии в 1800 г. вспыхнула эпидемия «заразительной болезни» (моровой язвы). Император Павел I издал 8 декабря 1800 г. указ «О принятии надлежащих предосторожностей, по случаю открывшейся в Англии заразительной болезни» [9]. Согласно ему Правительствующий Сенат должен был «сделать предписания, кому следует, принять все надлежащие предосторожности и иметь повсеместное наблюдение, сообразно узаконениям, против моровой язвы бывшим, начиная от приморской границы Финляндии». В Выборгской губернии были предприняты меры для нераспространения болезни.

П.К. Эссен 14 декабря 1800 г. донес генерал-прокурору П.Х. Обольянинову о том, что всем начальникам, которые находились на границе со Швецией,

было приказано «дабы они от всех из заграницы приезжающих и присылаемых курьеров депеши, хотя бы оные и на высочайшее имя следовали, отбирали и чрез посредство мое с соблюдением предписанных по случаю заразы правил, доставляли куда они следовать будут» [19, л. 46].

Выборгский военный губернатор 28 декабря 1800 г. донес генерал-прокурору следующее: «... к предосторожностям приемлемым и наблюдаемым на границе по случаю открывшемся в Англии заразительной болезни, считаю я также одним из главнейших способов отменить нынешний образ доставления почты из заграницы в Фридрихсгам...» Петр Кириллович указывал на то, что в Аберфорсе нет почтового чиновника и приходящая из Швеции почта сразу отправлялась в Фридрихсгам, поэтому необходимо было снарядить туда такого чиновника, который принимая шведскую почту «производить мог надлежащие с ней предосторожности и потом уже в своем чемодане и со своим почтальоном отправлял в Фридрихсгам». Для выполнения такой эстафеты необходимо было назначить двух или трех почтальонов «для равномерного перенесения сообщения почт в города Нейшлот и Сердобль, и для пересылки отбираемых от курьеров депеш» [19, л. 35, 35 об.]. Рекомендации военного губернатора были приняты к исполнению [19, л. 38]. У Петра Кирилловича это был первый опыт борьбы с нераспространением заразной болезни на

губернаторском посту.

В конце XVIII – первой трети XIX вв. не существовало четкого разграничения власти между гражданским и военным губернатором. После пересмотра Екатерининской губернской реформы 1775 г. император Павел I сохранил должность военного губернатора всего в нескольких губерниях. Именным указом от 9 сентября 1801 г. император Александр I решил, что Санкт-Петербургская губерния будет управляться совместно с Финляндией одним военным генерал-губернатором. Текст указа гласил: «...губернии пограничные и на особенных правах состоящие, под управление Военных Губернаторов распределяются следующим образом: 1) Санктпетербургская с Финляндскою...» [10]. Военным генерал-губернатором бы назначен М.И. Голенищев-Кутузов. Тем не менее, только 4 февраля 1802 г. П.К. Эссен был назначен шефом в Выборгский пехотный полк, а 5 марта он стал шефом Шлиссельбургского пехотного полка.

Начало XIX в. – эпоха наполеоновских войн. Неоднократно Петр Кириллович участвовал в военных действиях против французов, за что был награжден как российскими, так и иностранными орденами. Также он был участником Турецкой кампании 1806–1812 гг. [15, л. 20 об., 21].

Свой второй губернаторский пост Петр Кириллович получил 19 января 1817 г., он был назначен Оренбургским военным губернатором и командиром отдельного

Оренбургского корпуса. По высочайшему повелению 16 апреля 1817 г. ему также было вверено управление и гражданской частью губернии, а 1 января 1819 г. он был произведен в генералы от инфантерии [15, л. 21 об., 22, 22 об., 23].

Оренбургский период управления губернией Петром Кирилловичем подробно описан в ряде работ [8, 33]. Большой массив документального материала об оренбургском периоде сохранился и в РГИА в фонде Собственной Е.И.В. канцелярии (Ф. 1409). Следует особо выделить следующие документы: отношение П.К. Эссена о внешней торговле по Оренбургской таможенной черте и о водворении порядка между ордынцами в 1817 г. [20], всеподданнейший рапорт П.К. Эссена с просьбой разрешить вывести в Киргизскую степь отряд войск с артиллерией для защиты киргизов от нападений хивинцев и охраны караванных путей в 1818 г. [21], рапорт П.К. Эссена относительно сделанных им распоряжений об усилении кордонной стражи вследствие нападений киргизов на Красноярский уезд и о производстве по этому случаю следствия в 1818 г. [22], копия отношения П.К. Эссена к графу А.А. Аракчееву о нападении и опустошении и убийствах, произведенных Хивинским ханом Мухаметом-Рахимом в улусах Киргиз-Кайсацких киргизов в 1820 г. [23], отношение П.К. Эссена к графу А.А. Аракчееву с уведомлением о благополучном следовании миссии, отправленной в Бухару в 1821 г. [24], и о возвра-

шении миссии [25], всеподданнейший рапорт П.К. Эссена о плохом приеме в Хиве русского чиновника, посланного туда «для дружественных переговоров и заключения торгового договора» в 1821 г. [26], письмо П.К. Эссена к статс-секретарю Н.Н. Муравьеву относительно поданных им записок в 1826 г. [28].

Так, 1 января 1821 П.К. Эссен всеподданнейше доносил, что «...в течение Декабря месяца минувшего года во вверенной управлению моему Оренбургской линии все состояло благополучно и никаких происшествий достойных примечания не было...» [27, л. 1]. Такой же рапорт со схожим донесением был отправлен губернатором и 1 февраля 1821 г. [27, л. 2].

В личном фонде И.В. Васильчикова сохранился подлинный проект П.К. Эссена об учреждении в Оренбургском крае конского завода [13]. В бумагах графа М.М. Сперанского хранится копия мнения П.К. Эссена «Об устройстве заграничной торговли в Оренбургском крае на прочном основании», а также копия проекта «Правил Оренбургской Азиатской Компании» [16].

В общей сложности Петр Кириллович управлял губернией 13 лет и 7 февраля 1830 г. был назначен Санкт-Петербургским военным генерал-губернатором, а в апреле 1830 г. членом Государственного совета.

В 1830–1831 гг. в России вспыхнула первая в отечественной истории вспышка холеры. Ряд исследовательских работ освещает эту тему [1, 2].

Большой комплекс документов о действиях Петра Кирилловича на посту военного генерал-губернатора сохранился в фонде Медицинского департамента Министерства внутренних дел (Ф. 1297). После того, как холера начала свирепствовать в Москве, в столице были открыты специализированные холерные больницы, к которым были прикреплены медики. П.К. Эссен рапортовал министру внутренних дел А.А. Закревскому 1 января 1830 г.: «...из расписания, доставленного мне от исправляющего должность гражданского генерал-штаб доктора о распределении по частям и кварталам врачей, усматривая, что по неимению вольнопрактикующих врачей в Выборгской части, заимствоваться потребным числом врачей от императорской медикохирургической академии и от госпиталей сухопутного и морского для каждого квартала по два отнесся к управляющему военным министерством и начальнику Морского штаба о назначении врачей из военного и морского госпиталей...» [17, л. 59]. Другой рапорт последовал 31 мая 1831 г. В нем было предписано «производить медицинский осмотр от границы города по обеим сторонам реки Невы, до места их пристанища» [17, л. 185].

В РГИА хранится фонд Центральной комиссии по прекращению холеры при МВД (Ф. 1301), содержащий значительное количество рапортов Петра Кирилловича. По этим документам можно судить о мерах, которые предпри-

нимал военный генерал-губернатор. П.К. Эссен писал 25 мая 1831 г. министру внутренних дел А.А. Закревскому: «Необходимо увеличить пункты действия обсервационных застав у города Новой Ладогои, а также учредить заставу при устье р. Невы у Ладожского озера, для судов, идущих в Санкт-Петербург по озеру» [18, л. 197]. Спустя два дня военный генерал-губернатор просил, чтобы транспорты Провиантского ведомства не подвергались «при проходе через Санкт-Петербургскую губернию остановке и пришли в столицу в течение следующей навигации». Для этого он предложил остановить транспорт с продовольствием на 10 дней для выдерживания карантинных сроков и «по сию сторону от карантина», т.е. ближе к Санкт-Петербургу. Таким образом, Петр Кириллович обеспечил город провиантом [18, л. 240].

В фонде Собственной Е.И.В. канцелярии по учреждениям императрицы Марии (Ф. 759) хранятся рапорты П.К. Эссена статс-секретарю Канцелярии Г.И. Вилламову. Военный генерал-губернатор 24 сентября 1830 г. рапортовал: «...в последствии мер, принятых противу болезни холеры, существующей в некоторых внутренних губерниях, государь император высочайше повелеть соизволил, чтобы из всех лазаретов, больниц и госпиталей в сей столице находящихся были ко мне доставляемы ежедневно ведомости о числе поступающих в оные больных и умирающих какими

именно болезнями. Если же оказались бы на ком признаки болезни холеры, о таковых уведомлять меня, адресуя в собственные руки, без всякого отлагательства...» [14, л. 17], а 16 октября 1830 г. отписал о том, что направляет «...расписание учреждаемых в здешние столицы постоянных больниц на случай (Боже охрани!) появления здесь сомнительных болезней, и уведомить, что сверх того в каждой части города устраиваются по одному приемному дому к помещению больных для подаяния им первоначального врачебного пособия...» [14, л. 24].

Эпидемия пришла в Петербург 14 июня 1831 г. Спустя четыре дня П.К. Эссен пишет А.А. Закревскому что «...все меры, какие приняты по сему предмету по здешней губернии суть весьма недостаточные и не в силах предотвратить занесение болезни в пределы ее и самую столицу, если Правительство не окажет местному начальству пособия посредством командирования на наблюдательные пикеты воинской команды и в особенности не сделает наряда судов для крейсеровки по Ладожскому озеру по примеру как сие было учинено в Псковском и Чудском озере...» [14, л. 418].

Нашло отражения в документах архива и эпизод, связанный с холерным бунтом 22 июня 1831 г. в Петербурге. В камер-фурьерском журнале имеется запись от 23 июня 1831 г., на следующий день после бунта: «Во вторник. По утру в 8 часов его величество

принимал с докладом управляющего Главным штаб генерал-адъютанта графа Чернышева. <...> В 9 часов утра государь император с начальником Штаба Морских сил генерал-адъютантом князем Меншиковым, флигель-адъютантом Казарским и лейб-медиком Арндтом, с Петергофской пристани изволил сесть на свой 18 весельный катер и отправился в Петербург, в том же катере посажены были камердинер его величества, фельдъегерь, кучер и повар с готовым маленьким обедом. По прибытии в Санкт-Петербург, его величество вышел с катера на пристань Елагинского острова, тут поговорил в саду с военным генерал-губернатором Эссеном, и еще с некоторыми генералами, потом сел в приготовленную заблаговременно коляску и поехал в город, был в разных частях, везде народ с восторгом приветствовал императора, был на Сенной площади, где вчера произошел некоторого рода мятеж, то есть не благомыслящие люди, не понимая благодетельной цели государя и правительства, чтобы не распространилось эпидемическая болезнь сия, клали больных с признаками холеры, в устроенные больницы, одна из таковых была на той площади в доме купца Таирова, чернь пьяная и поджигаемая злоумышленниками <...> ворвавшись били в том доме окна и в больнице, убили штаб-лекаря и разные делали бесчинства, пока полиция с военною командою не разогнала чернь и не восстановила тишину. Государь император

сего дня будучи на той площади, многожды обращался к многочисленному тут собравшемуся народу, милостивым отеческим наставлением быть послушным главе благодетельного правительства, пекущегося о их благосостоянии, народ со слезами изъявлял живейшую благодарность царю своему пекущемуся о благе их. Император, возвратившись в 4 часа на Елагин остров, изволил сесть в сад возле беседки за стол, где повар разогрел, привезенное с собою из Петергофа кушанье. С его величеством кушали генерал-адъютанты граф Орлов и князь Меншиков, флигель-адъютант Казарский и лейб-медик Арндт.

После обеда его величество с теми же особами сел в свой катер и прибыл благополучно в Петергоф в 7 часов» [12, л. 25-31].

За старания по усмирению бунта и за грамотные действия во время эпидемии, позволившие за короткое время ее пресечь, 22 августа 1831 г. Петр Кириллович всемиловнейше был награжден украшенной алмазами табакеркой с портретом е.и.в. и тогда же пожалован знаком отличия за XL лет беспорочной службы [15, л.27 об., 28].

Впоследствии, в память об отце, император Александр II высочайше пожелает установить памятник на Исаакиевской площади, который в середине XIX в. считался «гением технической мысли». Над памятником трудились лучшие скульпторы, конную статую изготовил барон П.К. Клодт. На памятнике расположено четыре барельефа, так вот

один из барельефов как раз и посвящен событиям холерного бунта 1831 г. Документы о строительстве памятника отложились в фонде Особенной канцелярии главноуправляющего путей сообщения и публичных зданий [11, л. 94, 95].

7 июля 1833 г. высочайшим указом Сенату Петр Кириллович Эссен «в ознаменование особенного благоволения его императорского величества, за долговременную отлично-усердную и ревностную службу Государю и Отечеству, всемилостивейше возведен с нисходящим потомством в графское Российской империи достоинстве» [15, л. 29-30].

В Коллекции гербов, жалованных грамот и патентов на чины Департамента герольдии Сената хранится высочайше утвержденный рисунок герба графа П.К. Эссена. Герб графа внесен в XI часть Общероссийского гербовника дворянских родов Всероссийской империи [29, л. 18, 18 об., 19].

Многokrатно Петру Кирилловичу выражалось высочайшее благоволение «за отличный порядок, тишины и спокойствия во время торжественных праздников и народных гуляний», 18 декабря 1837 г. «за отлично усердное действие при пожаре, бывшем 17 декабря 1837 г. в Зимнем дворце объявлено особенного его величества благоволение в Высочайшем

приказе» [15, л. 30 об., 31].

П.К. Эссен 2 декабря 1842 г. покинул губернаторский пост в связи с преклонными годами, но был оставлен членом Государственного совета. Скончался он в Петербурге в 1844 г., похоронен в Орловской губернии.

Петр Кириллович Эссен прожил долгую жизнь, наполненную различными интересными событиями. Он был участником многочисленных военных конфликтов, в которых всегда показывал себя храбрым воином, в минуты смертельной опасности готовым пожертвовать своей жизнью во имя Отечества. Впоследствии проявил он себя и на губернаторском поприще. В данном обзоре описаны наиболее важные документы о деятельности П.К. Эссена, сохранившиеся в фондах РГИА. Конечно, различные документальные свидетельства сохранились и в других фондах архива. Считается, что РГИА хранит документы высших и центральных органов государственной власти и управления (гражданских ведомств) Российской империи. Тем не менее в нем имеются в достаточном количестве документы и о деятельности военных чиновников, благодаря их взаимодействию со многими учреждениями, эти документы и отложили в архивах гражданских ведомств.

### Список литературы

1. Барабанова К.С. Чрезвычайные чиновники против наводнения 1824 г. и холеры в Санкт-Петербурге 1831 г. // Левые идеологии, движения и организации в истории. Исторические документы и актуальные проблемы археографии, источниковедения, российской и всеобщей истории нового и новейшего времени: Сборник материалов Девятой международной конференции молодых ученых и специалистов «Сlio-2019», Москва, 03–04 апреля 2019 года. М.: Издательство «Политическая энциклопедия», 2019. С. 35–38.
2. Барабанова К.С. Первая холера в Санкт-Петербурге в 1831 г.: противоэпидемические мероприятия и отношение к ним горожан // Труды Института российской истории РАН. 2014. № 12. С. 130–144.
3. Безотосный В. Эссен Петр Кириллович // Немцы России : ЭНЦИКЛОПЕДИЯ. М.: ЭРН, 2006. С. 853–854.
4. Богданова Т.В. Гражданский губернатор М.М. Ореус на службе в Выборгской (Финляндской) губернии в 1799–1804 гг. // Вестник государственного и муниципального управления. 2021. Т. 10. № 1 (39). С. 39–46.
5. Злобин Ю.П. П.К. Эссен – Оренбургский военный губернатор и военный генерал-губернатор Санкт-Петербурга // Немецкое население на Южном Урале в военные и послевоенные годы (к 70-летию депортации немецкого населения СССР): Материалы Межрегиональной научно-практической конференции, Оренбург, 29 апреля 2011 года. Оренбург: ООО ИПК Университет, 2013. С. 201–211.
6. Кузнецов В.А. Эссен Петр Кириллович // Челябинская область: энциклопедия. Челябинск: Каменный пояс, 2008. С. 523.
7. Милорадович Г.А. Эссен граф Петр Кириллович // Царствование императора Николая I. Генералы, состоящие при Особе Его Величества. Список лиц свиты их величеств с царствования императора Петра I по 1886 г. По старшинству дня назначения. Генерал-адъютанты, свиты генерал-майоры, флигель-адъютанты, состоящие при особах, и бригад-майоры. Киев: Типография С.В. Кульженко, 1886. С. 163.
8. Оренбургская ученая архивная комиссия. Записки генерал-майора Ивана Васильевича Чернова. Оренбург, 1907. Вып. 18. С. 39–61.
9. Полное собрание законов Российской империи (далее – ПСЗРИ). Собр. 1-е. 1849. Т. 24. № 19679. 425 с.
10. ПСЗРИ. Собр. 1-е. 1851. Т. 26. № 20004. 780 с.
11. Российский государственный исторический архив (далее – РГИА). Особенная канцелярия главноуправляющего путей сообщения и публичных зданий. Ф. 207. Оп. 2. Д. 16.
12. РГИА. Ф. 516. Оп. 1. Внутр. оп. 120/9322. Д. 60. – Камер-фурьерский журнал за июнь 1831 г.
13. РГИА. Ф. 651. Оп. 1. Д. 183. – Проект генерала Эссена об учреждении в Оренбургском крае конского завода.
14. РГИА. Ф. 759. Оп. 7. Д. 242. – Переписка с Эссеном Петром

Кирилловичем, Санкт-Петербургским военным генерал-губернатором.

15. РГИА. Ф. 1162. Оп. 6. Д. 635 – Дело о члене Государственного совета генерал от инфантерии Графе Эссене.

16. РГИА. Ф. 1251. Оп. 1. Ч. 2. Д. 5 – Список с мнения Оренбургского военного губернатора П.К. Эссена I «Об устройстве заграничной торговли в Оренбургском крае на прочном основании», с четырьмя приложениями. Копия проекта «Правил Оренбургской Азиатской Компании».

17. РГИА. Ф. 1297. Оп. 57. Д. 82 – О командировании врачей в разные места для прекращения холеры и о производстве им содержания во время сей командировки.

18. РГИА. Ф. 1301. Оп. 1. Д. 148 – По отношению статс-секретаря Муравьева о предохранении Санкт-Петербурга и Риги от занесения холеры в нынешнем году.

19. РГИА. Ф. 1374. Оп. 3. Д. 2324 – Переписка по поводу принятия необходимых карантинных мероприятий, согласно Высочайшему повелению от 3 декабря 1800 г., в целях предотвращения заноса в пределы Империи заразительной болезни (моровой язвы), свирепствовавшей в Кадиксе и в Англии.

20. РГИА. Ф. 1409. Оп. 1 Д. 1990 – Отношение Оренбургского военного губернатора Эссена о заграничной торговле по Оренбургской таможенной черте и о водворении порядка между ордынцами.

21. РГИА. Ф. 1409. Д. 2682 – Всеподданнейший рапорт Оренбургского военного губернатора генерал-лейтенанта Эссена с просьбою разрешить вывести в Киргизскую степь отряд войск с артиллерией для защиты киргизов от нападений хивинцев и охраны караванных путей (с перепиской).

22. РГИА. Ф. 1409. Д. 2787 – Рапорт оренбургского военного губернатора Эссена относительно сделанных им распоряжений об усилении кордонной стражи вследствие нападений киргизов на Красноярский уезд и о производстве по этому случаю следствия.

23. РГИА. Ф. 1409. Д. 3378 – Копия отношения оренбургского вице-губернатора генерала от инфантерии Эссена к графу Аракчееву о нападении и опустошении и убийствах, произведенных Хивинским ханом Мухаметом-Рахимом в улусах Киргиз-Кайсацкого киргизов.

24. РГИА. Ф. 1409. Д. 3568 – Отношение Оренбургского военного губернатора Эссена к графу Аракчееву с уведомлением о благополучном следовании миссии, отправленной в Бухару.

25. РГИА. Ф. 1409. Д. 3641 – Отношение оренбургского военного губернатора Эссена к графу Аракчееву о возвращении нашей миссии из Бухары.

26. РГИА. Ф. 1409. Д. 3643 – Всеподданнейший рапорт оренбургского военного губернатора Эссена о плохом приеме в Хиве русского

чиновника, посланного туда для дружественных переговоров и заключения торгового договора.

27. РГИА. Ф. 1409. Д. 3680 – Два всеподданнейших рапорта Оренбургского военного губернатора Эссена о состоянии Оренбургской линии за январь и февраль месяцы 1821 г.

28. РГИА. Ф. 1409. Д. 4800 – Письмо Оренбургского генерал-губернатора Эссена к статс-секретарю Муравьеву относительно поданных им записок.

29. РГИА. Ф. 1411. Оп. 1. Д. 101 – Общий гербовник дворянских родов Всероссийской империи.

30. Русский биографический словарь / изд. под наблюдением пред. Имп. Рус. ист. о-ва А.А. Половцова. СПб.: Имп. Рус. ист. о-во, 1912. Т. 24. С. 294-297.

31. Семенов В.Г. Эссен Петр Кириллович // Башкирская энциклопедия: В 7 томах / главный редактор: М.А. Ильгамов. Уфа: Башкирская энциклопедия, 2011. С. 377-378.

32. Семенова Н.Л. Главные начальники Оренбургского края конца XVIII – первой половины XIX в. – участники войн Российского государства // Война и повседневная жизнь населения России XVII–XX вв. (к столетию начала Первой мировой войны): материалы Международной научной конференции, Санкт-Петербург, 14–16 марта 2014 года. СПб.: Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина, 2014. С. 138-144.

33. СЗО Губернаторы Оренбургского края. Оренбург: Оренбургское книжное издательство, 1999. С. 72-76.

34. Словарь русских генералов, участников боевых действий против армии Наполеона Бонапарта в 1812–1815 гг. // Российский архив, 1996. Т. 7. С. 631-632.

35. Список генералитету по старшинству. [Испр. по 17 марта 1844 г.]. С. 9.

36. Энциклопедический словарь / издатели: Ф.А. Брокгауз, И.А. Ефрон. СПб.: типография Акционерного Общества Брокгауз-Ефрон, 1904. Т. 41 (81). С. 76.

## **DOCUMENTARY MATERIALS ABOUT P.K. ESSEN (1772-1844) IN THE FUNDS OF THE RUSSIAN STATE HISTORICAL ARCHIVES.**

The article provides a brief overview of the most important documents on the activities of the Vyborg and Orenburg military Governor, St. Petersburg Military Governor-General, General of Infantry, Count P.K. Essen, stored in the funds of the Russian State Historical Archive. It is concluded that, although the documents of the RGIA store documentary materials on the civil history of the imperial period of our country, nevertheless, documents about military officials have been deposited in numerous funds. The surviving documentary evidence is a valuable historical source and tells about the interaction of the military governor directly with the emperor, because he was his confidant, as well as the political relationship

with various higher, central and local state institutions in solving the most important issues related to the management of the territories entrusted to him. The description of the documents makes it possible to imagine what was included in the functions of the military governor and what tasks he had to solve at his post. The reports of P.K. Essen, in which he reported on the epidemiological stoppage in St. Petersburg and the province during the cholera, as well as during the cholera riot of 1831, are considered in detail.

**Keywords:** Vyborg province, Orenburg province, St. Petersburg province, military governor, military Governor-General, State Council, Central Commission for the Cessation of Cholera at the Ministry of Internal Affairs, epidemic, P.K. Essen.

### References

1. Barabanova, K. S. (2019). Chrezvychajnye chinovniki protiv navodneniya 1824 g. i holery v Sankt-Peterburge 1831 g. [Extraordinary officials against the floods of 1824 And cholera in St. Petersburg in 1831]. Izdatel'stvo «Politicheskaya enciklopediya» [Publishing House "Political Encyclopedia"]. S. 35-38.
2. Barabanova, K. S. (2014). Pervaya holera v Sankt-Peterburge v 1831 g.: protivoepidemicheskie meropriyatiya i otnoshenie k nim gorozhan [The first cholera in St. Petersburg in 1831: anti-epidemic measures and the attitude of the townspeople towards them]. Trudy Instituta rossijskoj istorii RAN № 12 [Proceedings of the Institute of Russian History of the Russian Academy of Sciences № 12]. S. 130-144.
3. Bezotosny, V. (2006). Essen Petr Kirillovich [Essen Petr Kirillovich]. Nemcy Rossii: ENTSIKLOPEDIYA [Germans of Russia: ENTSYCLOPEDIA]. S. 853-854.
4. Bogdanova T.V. (2021). Grazhdanskij gubernator M.M. Oreus na sluzhbe v Vyborgskoj (Finlyandskoj) gubernii v 1799–1804 gg. [Civil Governor M.M. Oreus in service in the Vyborg (Finland) province in 1799-1804]. Vestnik gosudarstvennogo i munitsipal'nogo upravleniya. T. 10. № 1 (39) [Bulletin of state and municipal administration. T. 10. No. 1 (39)]. S. 39-46.
5. Zlobin, Yu.P. (2013). Essen – Orenburgskij voennyj gubernator i voennyj general-gubernator Sankt-Peterburga [P.K. Essen - Orenburg military governor and military governor-general of St. Petersburg]. Nemetskoe naselenie na Yuzhnom Urale v voennye i poslevoennye gody (k 70-letiyu deportatsii nemetskogo naseleniya SSSR): Materialy Mezhregional'noj nauchno-prakticheskoy konferentsii, Orenburg, 29 aprelya 2011 goda. Orenburg: OOO IPK Universitet [German population in the South Urals in the war and post-war years (to the 70th anniversary of the deportation of the German population of the USSR): Proceedings of the Interregional Scientific and Practical Conference, Orenburg, April 29, 2011. - Orenburg: IPK University LLC]. S. 201-211.
6. Kuznetsov, V. A. (2008). Essen Petr Kirillovich [Essen Petr Kirillovich]. Chelyabinskaya oblast': entsiklopediya. Chelyabinsk: Kamennyj poyas [Chelyabinsk region: encyclopedia. - Chelyabinsk: Stone Belt]. P. 523.
7. Miloradovich, G.A. (1886). Essen graf Petr Kirillovich [Essen Count

Peter Kirillovich]. Tsarstvovanie imperatora Nikolaya I. Generaly, sostoyashchie pri Osobe Ego Velichestva. Spisok lits svity ih velichestv s tsarstvovaniya imperatora Petra I po 1886 g. Po starshinstvu dnya naznacheniya. General-ad'yutanty, svity general-majory, fligel'-ad'yutanty, sostoyashchie pri osobah, i brigad-majory. Kiev: Tipografiya S.V. Kul'zhenko [List of persons of the retinue of their Majesties from the reign of Emperor Peter I to 1886. By seniority of the day of appointment. Adjutant generals, retainues of major generals, adjutant wing attached to persons, and brigade majors. - Kiev: Printing house S.V. Kulzhenko]. P. 163.

8. Zapiski general-majora Ivana Vasil'evicha Chernova [Notes of Major General Ivan Vasilyevich Chernov]. (1907). Orenburgskaya uchenaya arhivnaya komissiya. [Orenburg Scientific Archival Commission]. S. 39-61.

9. Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii [Complete collection of laws of the Russian Empire]. (1849). T. 24. № 19679. S. 425.

10. Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii [Complete collection of laws of the Russian Empire]. (1851). T. 26. № 20004. S. 775-780.

11. RSHA (RSHA). F. 207. Op. 2. D. 16.

12. Ibid. F. 516. Op. 1. Int. op. 120/9322. D. 60.

13. Ibid. F. 651. Op. 1. D. 183.

14. Ibid. F. 759. Op. 7. D. 242.

15. Ibid. F. 1162. Op. 6. D. 635.

16. Ibid. F. 1251. Op. 1. Part 2. D. 5.

17. Ibid. F. 1297. Op. 57. D. 82.

18. Ibid. F. 1301. Op. 1. D. 148.

19. Ibid. F. 1374. Op. 3. D. 2324.

20. Ibid. F. 1409. Op. 1. D. 1990.

21. Ibid. D. 2682.

22. Ibid. D. 2787.

23. Ibid. D. 3378.

24. Ibid. D. 3568.

25. Ibid. D. 3641.

26. Ibid. D. 3643.

27. Ibid. D. 3680.

28. Ibid. D. 4800.

29. Ibid. F. 1411. Op. 1. D. 101.

30. Russkij biograficheskij slovar' [Russian biographical dictionary]. (1912). Izd. pod nablyudeniem pred. Imp. Rus. ist. o-va A.A. Polovtsova. SPb.: Imp. Rus. ist. o-vo [Ed. under the supervision of the previous. Imp. Rus. ist. Islands A.A. Polovtsov. - St. Petersburg: Imp. Rus. ist. about-in]. S. 294-297.

31. Semenov, V.G. (2011). Essen Petr Kirillovich [Essen Petr Kirillovich]. Bashkirskaya entsiklopediya : V 7 tomah / glavnyj redaktor: M.A. Il'gamov [Bashkir Encyclopedia: In 7 volumes / editor-in-chief: M.A. Il'gamov]. S. 377-378/

32. Semenova, N. L. (2014). Glavnye nachal'niki Orenburgskogo kraja

konca XVIII – pervoj poloviny XIX v. – uchastniki vojn Rossijskogo gosudarstva [Chief chiefs of the Orenburg region at the end of the 18th - first half of the 19th century. - participants in the wars of the Russian state]. *Vojna i povsednevnyaya zhizn' naseleniya Rossii XVII–XX vv. (k stoletiyu nachala Pervoj mirovoj vojny): materialy Mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii, Sankt-Peterburg, 14–16 marta 2014 goda* [War and everyday life of the population of Russia in the 17th-20th centuries. (to the centenary of the outbreak of the First World War): Proceedings of the International Scientific Conference, St. Petersburg, March 14-16, 2014]. S. 72-76.

33. SZO Gubernatory Orenburgskogo kraja [SZO Governors of the Orenburg region] (1999). S. 72-76.

34. Slovar' russkih generalov, uchastnikov boevyh dejstvij protiv armii Napoleona Bonaparta v 1812–1815 gg. [Dictionary of Russian generals, participants in hostilities against the army of Napoleon Bonaparte in 1812-1815]. (1996). Rossijskij arhiv [Russian Archive]. S. 631-632.

35. Spisok generalitetu po starshinstvu [List of generals by seniority]. (1844). S. 9.

36. Enciklopedicheskij slovar' [Encyclopedic Dictionary]. (1904). S. 76.

#### **Об авторе**

**Богданова Татьяна Васильевна** – заместитель начальника отдела информации и научного использования документов Российского государственного исторического архива, E-mail: taitiana@yandex.ru

**Bogdanova Tatyana Vasilievna** – Deputy Head of the Department of Information and Scientific Use of Documents of the Russian State Historical Archive, E-mail: taitiana@yandex.ru